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    مشاورهسؤالات       
 

 

 
  شناسي شخصيت)درماني، روانهاي مشاوره و روانمجموعه دروس تخصصي (آمار و روش تحقيق، اصول و فنون و نظريه

1 چند عدد سه رقمي، بدون تكرار ارقام وجود دارد؟ـ  
1( 648   2( 72   3( 9    4( 1    
 2 ميانگين و انحراف استاندارد كيفيت زندگي در يك نمونهـ 1  و در يـك نمونـه    5و  35 ،نفري از مـردان9   اسـت. در   7و  43 ،نفـري از زنـان

  بيني كيفيت زندگي براساس جنسيت، كدام است؟شود، معادله رگرسيون پيش كه گروه مردان با كد صفر و گروه زنان با كد يك تعريفصورتي
1 (ŷ x 35 8  2(ŷ x 4 7    3 (ŷ x 35 7  4(ŷ x 4 5    
 3 ميانگين و انحراف استاندارد پيشرفت تحصيلي در يك نمونهـ2    نفـري از دانشـجويان پسـرX  Sو  4  نفـري از  2در يـك نمونـه    و 6

Xدانشجويان دختر  Sو 44    كدام است؟WMSي مقايسه دو ميانگين استفاده شود، است. اگر از آزمون آنواي يك راهه برا 8
1 (16  2( 48  3(5   4( 84    
 4 اگر در آزمون آنواي يك راهه مجذور ايتاـ( )2 برابر با /   باشد، كدام مورد درست است؟ 75

1 (T BSS SS  2( B wSS SS   3( B wMS MS   4( w BMS MS   
 5 كدام مورد درباره خطاي استاندارد ميانگين، درست است؟ـ  

  نهايت است.دامنه آن بين صفر تا بي) 2  با حجم نمونه رابطه مستقيم دارد.) 1
  شود.هاي بزرگ به انحراف استاندارد جامعه نزديك مي) در نمونه4  ) با انحراف استاندارد جامعه رابطه عكس دارد.3
 6هاياگر ميانه داده ـnx ,x ,...,x1 nxهايباشد، آنگاه ميانه داده 4مساوي  2 , x , ... , x  1 22 1 2 1 2   ، كدام است؟1

1 (7  2( 8   3( 9   4( 16   
 7 است. حجم نمونه را چقدر انتخاب كنيم كه واريانس ميانگين نمونه برابر 36هاي يك جامعه برابر واريانس دادهـ /   باشد؟ 3

1 (18  2(2   3(12   4(4   
 8 يابد؟متغيري كاهش ميمورد، ميزان افت همبستگي چند دامبا كاهش كـ  

   بينتعداد متغيرهاي پيش )4   ريمجذور همبستگي چندمتغي )3  سطح معناداري آماري )2  حجم نمونه) 1
 9 ؟كندمينضرب شود و اعداد تكراري نداشته باشيم، كدام شاخص پراكندگي توزيع تغيير  5ترين عدد توزيع فراواني در عدد اگر بزرگـ  

S)واريانس )3   (R)) دامنه تغييرات2  (S)معيار انحراف) 1    (IQR)چاركيدامنه ميان )4   2(

 10 3اگر در يك نمونه باـ مشاهدهX  25،xS  5،Y  48،yS  1 وxyr   بيني باشد، خطاي استاندارد پيشY  از طريقX كدام است؟  
1 (/2 5  2 (/4 8  3 (5  4 (1  
 11 ؟نيستگيري تصادفي، درست هاي نمونهكدام مورد در خصوص روشـ  

  تري است.اي مستلزم حجم نمونه بزرگگيري تصادفي خوشهنمونه) 1
  تر است.گيري تصادفي منظم راحتشود، روش نمونهها انجام ميگيري از فهرستوقتي نمونه) 2
  گيري است.دسترسي به چارچوب نمونه گيري تصادفي ساده، مستلزماستفاده از روش نمونه) 3
  شود كه عنصرها در جامعه از نظر جغرافيايي پراكنده هستند.  زماني استفاده مي ،اي نسبيگيري تصادفي طبقهنمونه) 4

 12 هاي كانوني، درست است؟كدام مورد در خصوص گروهـ  
  گن است.كننده همشركت 12تا  6گروه شامل ) 2  شكلي از مصاحبه فردي است.) 1
  كند.گر غيرفعال در مصاحبه شركت ميعنوان مشاهدهپژوهشگر به) 4  شوند.صورت تصادفي انتخاب ميكنندگان بهشركت) 3
 13 ؟نيستكدام مورد در خصوص مشاهده كيفي، درست ـ  

  شود.هاي تأييدي استفاده ميمنظور هدفبه) 2  شود.هاي طبيعي انجام ميدر موقعيت) 1
  شود كه چه چيزي بايد مشاهده شود.دقيقاً از قبل مشخص نمي) 4  شوند.هاي بالقوه مرتبط مشاهده ميديدهتمام پ) 3
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 14 كدام موارد در خصوص حجم نمونه، درست است؟ـ  
I.ـ وقتي جامعه كوچك است بايد درصد بزرگي از جامعه انتخاب شود  

IIد نياز است.تري مورتر باشد، نمونه كوچكهر چقدر جامعه ناهمگن ـ  
IIIتري نياز است.دهي بيشتر باشد، به نمونه كوچكـ هر چقدر نرخ پاسخ  
IVوقتي اندازه اثر مورد انتظار بزرگ است، بايد نمونه بزرگي از جامعه انتخاب شود. ـ 

  

1 (III  وI 2 (IV  وI  3 (III  وII  4 (IV  وIII  
 15 ها ارزيابي و تركيب كرد؟اي از پژوهشيرها را در دامنهتوان نيرومندي روابط بين متغبا كدام روش، ميـ  

  فراتحليل) 4  كوهروت) 3  همبستگي) 2  روند) 1
 16 تر است؟آموزان دوره ابتدايي مطالعه كنيم، كدام روش مناسباگر قصد داشته باشيم چگونگي تجربه طلاق والدين را در بين دانشـ  

  اي  عليّ ـ مقايسه) 4  ناسيپديدارش) 3  مطالعه موردي) 2  نگاريقوم) 1
 17 گيري مبني بر وجود رابطه علّي بين دو متغير، بيانگر كدام نوع روايي پژوهش است؟توانايي نتيجهـ  

  نتيجه) 4  دروني) 3  بيروني) 2  سازه ) 1
 18 ند. كدام مورد اين اطمينـان را ايجـاد   پژوهشگري قصد دارد تأثير مصرف قهوه بر تمركز دانشجويان را از طريق روش آزمايشي واقعي بررسي كـ
  شود؟كند كه تأثير تمامي متغيرهاي ناخواسته بر تمركز، ثابت نگه داشته ميمي

  گيري متغير وابستهاندازه) 4  دستكاري متغير مستقل) 3  جايگزيني تصادفي) 2  تعريف عملياتي) 1
 19 كدام مورد، بيانگر مزيت اصلي مطالعه موردي است؟ـ  

  تكرارپذيري نتايج) 4  هاغناي يافته) 3  هزينه پايين) 2  دروني روايي) 1
 20 آموزان مقطع متوسطه دوم، نشان نتايج يك پژوهش در زمينه تأثير استفاده از تبلت آموزشي در ارائه مطالب درسي بر پيشرفت تحصيلي دانشـ

تأثير اسـت. در  آموزان با مهارت خواندن كم، بيي دارند، تأثير دارد اما بر دانشآموزاني كه مهارت خواندن بالايداد كه اين روش بر پيشرفت تحصيلي دانش
  اين پژوهش، متغير مهارت خواندن چه نقشي دارد؟

  مزاحم) 4  كنترل) 3  كنندهتعديل) 2  ايواسطه) 1
 21 ها كدام نوع محاوره است؟بازيبرن، اساس كلكاز ديدگاه اريكـ  

   طرد و آلودگي )4   طعمتقا )3    پيچيده )2  مكمل) 1
 22 بدبختي و بيچارگي مراجعان از ديدگاه واقعيت درماني (نظريه انتخاب) است؟ كدام مورد، دليل احساسـ  

   عدم كنترل ديگران )4   عدم كنترل خشم خود )3   آوردن عذر و بهانه )2  تقاضاي كمك) 1
 23 د است؟اي، آسيب زدن به كدام مورخطر احتمالي قرارداد مشاورهـ  

   حساسيت اخلاقي )4   حقوق مراجع )3   رازداري )2  ارتباط ) 1
 24 كار در جلسه درمان، نشانگر كدام حس است؟پند و اندرز بيش از حد مشاوران تازهـ  

    طلبيبرتري )4    كفايتيبي )3    دلسوزي )2  درگيري) 1
 25 كدام مورد از مزاياي استفاده از تكنولوژي در مشاوره ـ(TMC) ؟نيست  

   امكان ارائه خدمات به افراد ناتوان از لحاظ فيزيكي )2  افزايش قابليت دسترسي براي مراجعان) 1
  صورت مشهود و آشكار) فراهم شدن امكان بازتغيير شناختي به4  ) امكان كمك به مراجعاني كه تحت خطر شديد هستند.3
 26 كند؟از كدام فن استفاده مي پذيري نادرست مراجع،اليس، براي نشان دادن تلقينـ  

   ايفاي نقش )4  زداييحساسيت) 3   شوخي و بذله )2  الگوسازي) 1
 27 دارد، دچار كدام وضعيت است؟» مردان از زنان برترند«طبق ديدگاه برن، فردي كه عقايدي همچون ـ  

   فقدان وجدان اجتماعي )4   من بالغ متوقف شده )3    آلودگي )2  طرد) 1

 28 روند؟درماني از بين ميرويكرد درماني، معتقد است كه اغلب مشكلات بدون روانكدام ـ  
   نگريكپارچه )4    محوريمراجع )3   درمانيحكايت )2  مدارحلراه) 1
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 پاسخنامه مشاوره         
 

 

 
  شناسي شخصيت)درماني، روانهاي مشاوره و روانمجموعه دروس تخصصي (آمار و روش تحقيق، اصول و فنون و نظريه

عدد امكان قرار گرفتن در جايگاه  9، 9گان و يكان است. از بين اعداد صفر تا رقمي شامل سه عمل انتخاب صدگان، دهنوشتن يك عدد سه  »1«ـ گزينه 1
توانند در جايگاه دهگان قرار گيرند؛ ولي چون همه ده عدد مي 9تواند در جايگاه صدگان قرار گيرد. از بين اعداد صفر تا صدگان را دارند؛ زيرا عدد صفر نمي

يابند. در نهايت با عدد امكان حضور مي 9لذا در اينجا نيز  ؛تواند در جايگاه دهگان نيز ظاهر شوداست نمي تكرار مجاز نيست عددي كه در جايگاه صدگان
  .648عدد برابر است با  3ضرب اين عدد امكان قرار گرفتن در جايگاه يكان را دارند. حاصل 8 ،درنظر گرفتن عدم تكرار

  9 9 8 648  

  
بردار مشخص به  شود كه در هراين روش تعدادي بردار تنظيم مي اساسترين روش كدگذاري متغيرهاست. برساده ،كدگذاري تصنعي  »1«ـ گزينه 2

)به عدم عضويت در آن گروه، و )1( ،عضويت در گروه ) اي كه براي رگرسيون شود. در معادلهنسبت داده ميY آيد، عرض دست ميهبر بردارهاي تصنعي ب
) است. هر ضريب رگرسيون 35معادل ميانگين گروه مردان ( aله ئاند. در اين مسصفر گرفته معادل ميانگين گروهي است كه اعضاي آن تماماً ،)a( أاز مبد

)b(   اند. در اينجا صفر گرفته گين گروهي است كه اعضاي آن تماماًاند بر ميانگرفته 1نيز معادل تفاضل ميانگين گروهي كه اعضاي آن در بردار معينb، 
   : . بنابراين معادله رگرسيون به اين صورت است8شود با كه برابر مي 35منهاي  43برابر است با 

                 ŷ x 35 8  
  

ال انحراف استاندارد هر ؤگروهي را حساب كرد. در صورت سموع مجذورات درونبايد مج ابتدا ،گروهيورات درونبراي محاسبه ميانگين مجذ  »3«ـ گزينه 3
 ،ها در فرمول واريانس نمونهاست. بنابراين ابتدا واريانس هر گروه را با مجذور كردن انحراف استانداردها محاسبه و با قرار دادن واريانسگروه داده شده
  كنيم.حراف نمرات از ميانگين را محاسبه ميمجموع مجذور ان

(x x)
s , (x x) , (x x)

n


        


  

2
2 2 2 2 2

1 16 19 684 8 19 12161  

wSS (x x) (x x)       2 2
1 2 684 1216 19   

w
w

w

SS
MS

df
   


19 19 54 2 38
    


  

  
t  :صورت زير قابل حل استله بهئاين مس  »2«ـ گزينه 4 w bSS SS SS   

w w w w

t w b w b w b

SS SS SS SS
/ /

SS SS SS SS SS SS SS
         

  
2 1 1 75 1 25   

b
w

w b w
w b

SS
SS SS SS SS

SS SS
     


25 25 25 1 251  
 

  

w
w b w

b

SS
SS SS SS

SS
    175 3   

  
x                   خطاي استاندارد ميانگين برابر است با انحراف استاندارد جامعه تقسيم بر جذر تعداد نمونه:  »2«ـ گزينه 5

n

   

د. از نشوحذف مي )3(و  )1( هايانحراف استاندارد جامعه رابطه عكس دارد؛ لذا گزينهو با حجم نمونه  ،استاندارد ميانگين خطاي ،توجه به فرمول بالا اب
  نهايت است.دامنه خطاي استاندارد از صفر تا بي ،آنجايي كه انحراف استاندارد و حجم نمونه هردو اعدادي همواره مثبت هستند

و  2اي با واريانستايي از جامعهnهاي هاي تعداد نامتناهي از نمونهاي ميانگينت است از انحراف استاندارد توزيع نمونهخطاي استاندارد ميانگين عبار
  شود. هاي بزرگ به انحراف استاندارد جامعه نزديك مينمونه توان چنين استنباط كرد كه درنمي

  
شود و اگر همه نمرات را در مقدار ثابتي ضرب ميانه هم منهاي آن مقدار مي ،اگر مقدار ثابتي را از همه نمرات يك مجموعه داده كم كنيم  »1«ـ گزينه 6

شود و منهاي يك مي 2نيز ضرب در  4اند، بنابراين ميانه و منهاي يك شده 2شود. در اينجا تمامي نمرات ضرب در ميانه هم در همان عدد ضرب مي ،كنيم
  است. 7كه حاصل آن، يعني ميانه جديد برابر با 
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  شود: صورت فرمول زير نمايش داده ميهبا واريانس جامعه تقسيم بر واريانس نمونه كه ب استحجم نمونه برابر   »3«ـ گزينه 7

n
/

  36 123 


¾•¶I]uºIÄnH»
¾º¼μº uº IÄnH»

  

/نفر باشد تا واريانس نمونه برابر با 12حجم نمونه بايد برابر با 3 .شود  
  

 گيرد. در وارسي اعتبار معادله رگرسيوني كه قبلاً اعتبار آن بايد مورد وارسي قرار ،رودكار ميمتغيري بهكه معادله رگرسيون چندهنگامي  »4«ـ گزينه 8
شود. متغيري جديدي براي اين نمونه با اين ملاك محاسبه ميشود و همبستگي چندكار برده ميها بهاست، براي نمونه جديدي از آزمودنيشده تعيين

 »افت«به اين پديده  ؛وجود نخواهد آوردههمبستگي چندمتغيري بالايي در نمونه ديگر ب شده در نمونه اول احتمالاًمجموعه ضرايب رگرسيون محاسبه
بين افت همبستگي متغيرهاي پيش بين زياد باشد، افت زيادي را بايد انتظار داشت. بنابراين با كاهش تعدادكه تعداد متغيرهاي پيشصورتيگويند. در

   يابد.چندمتغيري كاهش مي
  

ثير اعداد بزرگ و أتتحتست (از چارك اول تا چارك سوم) و هامياني توزيع نمرهكننده پراكندگي در قسمت منعكس ،دامنه ميان چاركي  »4«ـ گزينه 9
  ي تغييري نخواهد كرد. كدامنه ميان چار ،ضرب شود 5ترين عدد توزيع در عدد گيرد. بنابراين اگر بزرگكوچك كه در انتها و ابتداي توزيع هستند قرار نمي

  
  :بيني از طريق فرمول زير قابل محاسبه استخطاي استاندارد پيش  »4«ـ گزينه 10

Y.X Y XYS S r    21 1 1 1    

  
 گيريبهترين روش نمونه ،نادرست است؛ زيرا زماني كه عناصر جامعه از نظر جغرافيايي پراكنده هستند )4(ي ال گزينهؤهاي ساز بين گزينه  »4«ـ گزينه 11

  اي است.گيري خوشهنمونه
گيري هاي نمونهگيري كه در آن شانس همه اعضاي جامعه براي انتخاب شدن برابر و مستقل است، بر ساير روشگيري تصادفي ساده: اين روش نمونهنمونه

  گيري) است. ارچوب نمونهگيري مستلزم داشتن فهرست كامل افراد جامعه مورد مطالعه (چارجح است. منتها استفاده از اين روش نمونه
گيري تصادفي ساده همه افراد شانس برابر براي انتخاب شدن دارند؛ ولي گيري تصادفي منظم (سيستماتيك): در اين روش نيز همانند روش نمونهنمونه

گيري يا فهرست كامل گيري به چارچوب نمونههانتخاب افراد از يكديگر مستقل نيست و انتخاب اول بر انتخاب ساير افراد اثرگذار است. درجه دقت اين نمون
  اعضاي جامعه بستگي دارد. 

نتيجه شود كه جامعه داراي تركيب همگن و متجانس نبوده و داراي صفات غيرمشتركي باشد كه درگيري زماني استفاده مياي: اين نمونهطبقهگيري نمونه
  تحقيق اثر مهمي دارد. 

گيري زماني كه جامعه داراي تجانس تري است. اين روش نمونهيابي كه مستلزم حجم نمونه بزرگگيري در زمينهن نمونهترياي: متداولگيري خوشهنمونه
جويي در منظور صرفهبه ،كامل، توزيع جغرافيايي افراد يا جامعه مورد مطالعه بسيار پراكنده، وسيع و گسترده است و فهرست كامل افراد در دسترس نيست

  شود.هزينه استفاده مي وقت، زمان و
  

شود. هدف از هاي كانوني استفاده مياز روش گروه ،ستابه نظر افراد درباره يك پديده نياز هاي كيفي ـ تفصيلي راجعكه به دادهزماني  »2«ـ گزينه 12
هاي كانوني يك روش تحقيق كيفي است كه از طريق مصاحبه موضوع است. گروه به يكانجام مصاحبه گروهي و كسب نظر افراد نسبت ،كاربردن اين روشبه

 12تا  6بين  ها حدوداًهمگن كه تعداد آن . در اين روش يك نمونه غيراحتمالي از افراد كاملاًيردگاند، انجام ميچين شدهدست كيفي با تعدادي از افراد كه كاملاً
  ايد نقش ميانجي را ايفا كند و طي فرآيند مصاحبه حضور فعال داشته باشد. بهاي كانوني گر گروهشوند. مصاحبهنفر است، براي مصاحبه گروهي انتخاب مي

  
ها و ها و روابط در سطح موردي و پژوهش كمي براي ارزيابي اين مضمونبرخي پژوهشگران معتقدند كه پژوهش كيفي براي كشف مضمون  »2«ـ گزينه 13

كند. اهميت پژوهش كيفي به ييدي ايفا ميي نقش اكتشافي و پژوهش كمي نقش تأرود. طبق اين ديدگاه پژوهش كيفكار ميها و جوامع بهروابط در نمونه
   ها است.كه روش كمي درپي آزمون فرضيهشود، درحاليپديدآيي بينش معطوف مي

  
عبارت اول و سوم صحيح هستند. در مورد عبارت دوم عكس اين قضيه صادق است؛ يعني هرچه جامعه  ،عبارت مطرح شده چهاربين  از» 1«ـ گزينه 14

تر باشد به نمونه بيشتري نياز است تا به اين وسيله بتوان مطمئن شد كه نمونه انتخاب شده نماينده واقعي جامعه مورد مطالعه است. تر و ناهمگننامتجانس
هاي مختلف تفاوت اندكي در متغير وابسته هاي تحقيقاتي كه انتظار داريم براي گروهمورد عبارت چهارم نيز عكس اين مطلب صادق است. در پروژهدر 

  مطلوب است.  گيرند و همبستگي پايين مورد انتظار است انتخاب نمونه با اندازه زياددست آوريم يا در مطالعاتي كه به منظور تعيين ارتباط صورت ميهب
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طور هاي آزمايشي و همبستگي است كه هركدام بههاي آماري براي يكپارچه كردن نتايج حاصل از پژوهشاي از روشمجموعه ،فراتحليل  »4«ـ گزينه 15
ديگر فراتحليل تركيب بلكه پژوهش است. به عبارت  ،نيست »فرد«واحد تجزيه و تحليل  ،است. در اين روشمستقل درباره يك موضوع واحد انجام شده

  هاي چند پژوهش براي توليد يك برآورد واحد است.داده
  

د، اند آشكار نمايتوجه به معنايي كه افراد در زندگي خود تجربه كرده كه پژوهشگر بخواهد ساختار معناي ضمني يك پديده را بادرصورتي  »3«ـ گزينه 16
كند. هدف اين نوع از پژوهش آن است كه معني يك پديده يا مفهوم را از نظر يك گروه بررسي كند. لذا در اينجا شناسي استفاده مياز روش تحقيق پديدار

  آموزان ابتدايي بهترين روش، پديدارشناسي است.براي مطالعه چگونگي تجربه طلاق والدين در بين دانش
  

ها را گر و تعبير و تفسير درست دادهف كليه عوامل مداخلهذمستقل بر متغير وابسته و در پي آن ح ثير واقعي متغيرأايي دروني مقدار ترو  »3«ـ گزينه 17
 توان صرفاًشده را باي كه هر اثر مشاهدهگونهدرجه كنترل متغيرهاي ناخواسته توسط پژوهشگر به :ست ازا دهد. به عبارت ديگر روايي دروني عبارتنشان مي

   گيري مبني بر وجود رابطه عليّ بين دو متغير را دارد.به متغير آزمايشي نسبت داد؛ در اين صورت است كه پژوهشگر توانايي نتيجه
  

ي، انتخاب همگن، تحليل دن تصادفند از: گمارش يا جايگزيني تصادفي، همتا كراهاي اعمال كنترل در روش آزمايشي عبارتروش  »2«ـ گزينه 18
هاي اعمال كنترل يعني جايگزيني تصادفي يكي از روش )2(ال تنها گزينه ؤهاي پيشنهادي اين سگيري متغير وابسته. در بين گزينهو اندازه كوواريانس

  نترل منتسب شوند.ها با شانس مساوي به گروه آزمايش يا كاست. جايگزيني تصادفي به اين معناست كه هريك از آزمودني
  

يك يا چند نفر را  رنامه، رويداد، فعاليت، فرايندپژوهي يك راهبرد پژوهشي است كه به كمك آن پژوهشگر يك بمطالعات موردي يا مورد  »3«ـ گزينه 19
 از را ود، پژوهشگر با تمركز عميق بر مورد انتخابي، آنشهاي پژوهش كيفي محسوب ميكند. در اين روش كه جزء روشدقت و عميق تشريح ميبه

هدف پژوهشگر رسيدن به درك عميق از پديده مورد نظر است، مزيت اصلي اين  ،دهد. از آنجايي كه در اين روششماري مورد بررسي قرار ميهاي بيجنبه
  هاي آن است.روش غناي يافته

  
آموزان در اين مثال متغير مستقل استفاده از تبلت آموزشي در دو سطح (استفاده و عدم استفاده) و متغير وابسته پيشرفت تحصيلي دانش  »2«ـ گزينه 20

(بالا و پايين) نيز متغير  متغير كنترل است؛ زيرا فقط مقطع دوم متوسطه بررسي شده است. متغير مهارت خواندن با دو سطح ،است. مقطع تحصيلي
ثير قرار أكننده، متغير كيفي يا كمي است كه جهت يا ميزان رابطه بين متغيرهاي مستقل و وابسته را تحت تشود. متغير تعديلكننده محسوب ميتعديل

 آيد.دهد و متغير مستقل دوم به حساب ميمي

  
گويند كه به محاورة خارج از مضمون هم ر محاوره باشند، اين حالت را محاورة پيچيده ميطور همزمان درگيبه» حالت من«اگر بيش از دو »  2«گزينه ـ 21

شود، ها، پيامي كه فرستاده ميدهند. در اين نوع محاورههاي رفتاري) را تشكيل ميها (طرحبازيها پايه و اساس كلكموسوم است. اين نوع محاوره
  شود.مي پسند دگرگون و قلبتأثير شرايط اجتماعتحت

  
كنند و مسئوليت كارهاي خود را درماني، اين است كه از زير بار مسئوليت شانه خالي مييكي از منابع بدبختي افراد از ديدگاه واقعيت»  2«گزينه ـ 22
شوند در كنند موفق مين افراد با انكار يا ناديده گرفتن واقعيت، تصور ميآورند. ايشوند، به عبارت ديگر عذر و بهانه ميپذيرند و صادقانه با آن روبرو نمينمي

  هاي خود را تكرار خواهند كرد.حالي كه به احتمال بيشتري شكست
  

داد ممكن است بر كار تمركز داشته باشد و به اي در مشاوره وجود دارد و آن اين است كه قرارهاي حرفهيك خطر احتمالي در زمينه قرارداد  »1« گزينهـ 23
شود ر محسوب ميروابط طرفين آسيب وارد سازد. از آنجا كه ايجاد اتحاد درماني بين مشاور و مراجع به همراه احترام و اعتماد متقابل است، جزء اساسي كا

  و نبايد از ارتباط و روابط غافل شد. 
  

شود. مشاوران هاي شغلي پيشنهاد نميجز مواردي مانند دادن اطلاعات به مراجع و يا در مشاورهاستفاده از نصيحت و پند و اندرز به»  3«گزينه ـ 24
  كنند. كفايتي براي خود و مراجعانشان ايجاد ميتوانند كمك كنند، حس بيكنند با پند و اندرز به مراجعان خود ميتصور مي كه كاريتازه

نصيحت كه در صورتي  اينكه نصيحت و پند و اندرز ذاتاً دربردارنده خطرات زيادي است. اول اينكه انسان تا حد زيادي نسبت به نصيحت مقاوم است. دوم
شته باشد متأسفانه ناجور از آب درآيد، بديهي است كه مشاور خدمتي به مراجع نكرده است. از سوي ديگر اگر نصيحت براي مراجع، نتايج مثبتي به همراه دا

  باز هم ممكن است در درازمدت داراي پيامدهاي منفي باشد مانند وابستگي به مشاور و عدم اعتمادبه نفس.
  ببرند. بنابراين براي استفاده از اين روش مشاوران بايد احتياط لازم را در نظر داشته باشند و با توجه به شرايط و موقعيت از اين مهارت بهره
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 25شود؟بندي مياي دستههاي مشاورهيك از پاسخدر مكالمه زير، پاسخ مشاور جزو كدام ـ  
  خواستم باب ميلم نبود.طور كه ميمراجع: امروز كارها آن
  وفق مرادت نبود. مشاور: پس اوضاع بر

  سازيروشن) 4  سازيخلاصه) 3  بازگويي) 2  انعكاس محتوا) 1

 26هـاي شـغلي مراجـع    انتخابكننده در ن، پيشينه آموزشي و شرايط اقتصادي، از عوامل تعيينيه شغلي، سطح درآمد والدرودر كدام نظرية مشا ـ
  شود؟تلقي مي
  كسب منزلت) 4  هويت اجتماعي) 3  سازگاري اجتماعي) 2  اقتصادي ـ سياسي) 1

 27پرداز مشاوره شغلي است؟تمايزيافتگي، از مفاهيم اصلي كدام نظريه ـ  
  ) گينزبرگ4  ) ساويكاس3  ) هالند2  ) پارسونز1

 28كند؟از كدام فنون استفاده مي ،كندهايي كه او در حال حاضر در زندگي ايفا ميررسي نقشسوپر در ارزيابي فضاي زندگي مراجع و ب ـ  
    ايكمان حرفهرنگين )4    هاي شغليكارت )3    ژنوگرام شغلي )2  خط عمر) 1

 29دارد؟يك از ابعاد برنامه جامع مشاوره مدرسه، به اثربخشي كار مشاور مدرسه در چهارچوبي قابل سنجش اشاره كدام ـ  
   نظام مديريت )4    گويينظام پاسخ )3   نظام توزيع )2  نظام تقاضا) 1

 30اي است؟شرايط رازداري در مشاوره، مربوط به كدام نوع قرارداد مشاوره ـ  
  محرمانگي) 4  شناختيروان) 3   ايحرفه )2  اجرايي) 1

 31سط مشاور مدنظر قرار گيرد؟طبعي در مشاوره گروهي، كدام مورد بايد تودر استفاده از شوخ ـ  
  متناسب بودن با مراحل گروه) 4   سطح آمادگي اعضا )3   خودانگيختگي بودن )2  آموزشي بودن) 1

 32هاي حاكم در روايت درماني، درست است؟كدام مورد در خصوص گفتمان غالب يا خطابه ـ  
  هاي غالب درست است و برخي بايد تغيير يابند.) برخي از گفتمان2  .ر كنندهاي غالب در مراجع، تغييبراي بالا بردن آگاهي بايد همة گفتمان) 1
  هاي غالب درست است و بايد ادامه يابند.) برخي از گفتمان4  هاي غالب درست و برخي نادرست است.) برخي از گفتمان3

 33هـاي  رنامه بهداشت رواني شناسـايي شـوند و مهـارت   در كدام مدل مشورت بهداشت رواني، هدف اين است كه مشكلات ناشي از اجراي يك ب ـ
  مراجع در مقابله با مشكلات مشابه افزايش يابد؟

  محورموردي مراجع) 4  محوراجرايي برنامه) 3  جومحور موردي مشورت) 2  جومحور اجرايي مشورت) 1

 34ند؟شوكار اغلب در تشخيص ميان احساسات و افكار دچار مشكل ميچرا مشاوران تازه ـ  
  شود.) احساس و فكر در بيشتر مواقع يكي مي1
  رود.كار مي) غالباً واژه احساس در توصيف يك فكر به3

  ) شناخت و كنترل احساسات همواره سخت است.2
  رود.كار مي) معمولاً يك فكر در توصيف يك احساس به4

 35اي از دهيم، وارد چـه عرصـه  ثر باشد و با استفاده از آمار به آن پاسخ ميؤد متواناي براي چه كساني ميهاي مشاورهپرسيم مداخلهوقتي كه مي ـ
  شويم؟اي ميرويكردهاي مشاوره

  نگري عوامل مشتركيكپارچه) 4  پارچگي نظرييك) 3  يكپارچگي فني) 2  چندفرهنگي) 1

 36درماني، انحراف به چه معنايي طرح شده است؟هاي دفاعي مهم گشتالتدر مكانيسم ـ  
  ) همانندسازي با ديگري1
  هاي هيجاني و دشوار) اجتناب از موضوع3

  گيري از محيط) كناره2
  ) نسبت دادن اجزاي انكارشده خود به ديگري4

 37درمان شناختي در مقايسه با درمان عقلاني هيجاني .................... ـ  
  تر است.تر و مستقيم) فلسفي1
  تر و كمتر مستقيم است.) فلسفي3

  ) كمتر فلسفي و كمتر مستقيم است.2
  تر است.) كمتر فلسفي و مستقيم4

 38درماني كدام است؟ترين شباهت ميان مشاوره به شيوه آدلري و شناختمهم ـ  
  ) منطق خصوصي و افكار ناسازگار 1
  هاي ناسازگار) منطق عمومي و مفروضه3

  ) منطق خصوصي و افكار خودكار2
  هاي ناسازگاره) منطق خصوصي و مفروض4
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 39انجامد؟پرداز، نمادسازي تجربه از طريق زبان به تحريف تجربه ميمطابق ديدگاه كدام نظريه  ـ  
  ويتگنشتاين) 4  لاكان) 3    كلينملاني )2  آدلر) 1
 40تنها بـيش  ن است و در آن فرد نههاي آباوري جزو ويژگيس و خويشتننف، بهترين نوع هويت كه عزت»وهاتهاينزك«كاوي براساس ديدگاه روان ـ

  كدام است؟از حد به ديگران وابسته نيست بلكه كپي والدين هم نخواهد بود،
  خودمتمايزسازي) 4  خود خودمختار) 3  خودآرماني) 2  خود) 1
 41كدام است؟» كاويمواجهه روان«با » مواجهه وجودي«تفاوت  ـ  

  كنند.كاوان تجربة خودشان از بيمار را آشكار مي) وجودنگرها لوح سفيد هستند در حالي كه روان1
  كاوان لوح سفيد هستند.كنند در حالي كه روانوجودنگرها تجربة خودشان را از بيمار آشكار مي) 2
  پذيرند.ها را ميها آن جنبهمنعكس و وجودي هاي ناقص و بد وجود بيمار را به اوكاوان جنبهروان) 3
پذيرند.                                                           ها را ميكاوان آن جنبهمنعكس و روانقص و بد وجود بيمار را به اوي ناهاوجودگرايان جنبه)4
 42سازي در روابط درون خانواده چيست؟نسلي بوئن، هدف از مثلثدر نظرية بين ـ  

  ) ائتلاف يك عضو بر عليه ديگري4  ) كاهش تنش و آشفتگي3  زيافتگيي) رسيدن به تما2  وشيج) اجتناب از هم1

 43در رفتاردرماني، وقتي مراجع از هدف نامناسب خود آگاه نيست، كاربرد كدام فن مفيد است؟ ـ  
  مواجهه) 4  سازيخاموش) 3   توقف فكر )2  انزجار) 1
 44شناسي خود، چه تفاوتي دارد؟در روان» خود«كاوي كلاسيك با در روان» خود« ـ  

 شناسي خود مستقل از نهاد است.در روان»خود) «1
  كاوي قرار دارند.د، چون در دو نظريه (روش) در ذيل رويكرد روانن) تفاوتي ندار2
  كاوي كلاسيك است.يافته در روانتحول» نهاد«شناسي خود، همان در روان» خود) «3
  كاوي كلاسيك فقط رفع تنش نيست بلكه عملكردهاي ديگري مثل حافظه هم دارد.اندر رو» خود«) عملكرد4
 45نگر چيست؟در درمان پويشي ـ رفتاري يكپارچه» ايهاي رواني چرخهپويش«منظور از  ـ  

 بخش هستند.هاي فرد، خود تداوم) تعارض1
  ها حاصل تعامل عوامل دروني با عوامل سيستمي است.) تعارض2
  هاي فرد هم به علت رفتارهاي كنوني او و هم به علت زندگي گذشتة او است.رض) تعا3
  شناختي قرار دارند.شناختي هستند در يك چرخة معيوب روان) افرادي كه دچار مشكلات روان4
 46درماني مورد تأكيد است؟آگاهي از آگاهي، در كدام مكتب روان ـ  

    درمانيگشتالت )4   هيجاني رفتاريعقلاني  )3    محوريشخص )2  كاويروان) 1
 47در بين عوامل مشترك ( ـCommon Factorsتر است؟درماني، كدام عامل با انتقال و نيرومندي ايگو رابطه داشته و از بقية عوامل مهم) در روان  

   ابرازگري هيجاني )4   خوانيهم )3   مهارت )2  اتحاد درماني) 1
 48ل منفي در فرايند مشاوره است؟كدام مورد بيانگر انتقا ـ  

  ) انتقال خشم به مشاور4  ) درخواست تأييد مشاور3  ) تمايل به رفاقت با مشاور2  ) تمايل به فرزند مشاور بودن1

 49شود؟م به نسل بعدي منتقل ميلگوهاي معيوب براساس كدام مكانيسبراساس نظريه بين نسلي بوئن، ا ـ  
  جوشيهم) 4  نندسازيهما) 3  كنيففرا) 2  فكنيدرون) 1
 50كند؟ري فعاليت مييگهاي دبر ايفاي نقش مشاوره، در چه زمينهمشاور مدرسه ابتدايي علاوه ـ  

 ) استعداديابي، ارزيابي فردي و راهنمايي گروهي1
 هاي يادگيري، تشخيص و مشورت) ناتوانايي3

  ) ارزيابي، بازگويي مشكل، تعيين رشته تحصيلي2
  ت، آشناسازي و ارزيابي) هماهنگي، مشور4

 51) ـ نام مك آدامزMc Adamsشود؟) عمدتاً با مطالعه كدام نياز تداعي مي  
  ) قدرت 4  ) صميميت3  ) پيوندجويي 2  ) پيشرفت1
 52لق دارند؟افتد كه از روابطشان ابراز رضايت كنند به كدام نوع دلبستگي تعندرت اتفاق ميشوند ولي بهراحتي عاشق ميـ افرادي كه به  

  ) دوسوگرا4  ) ايمن3  ) اجتنابي2  ) آشفته1
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 نيساس ابه رشد انتخاب شغل دارد. برا ياجتماع - يستيز ياندازانتخاب شغل است كه چشم يهاهيگاتفردسون جزء آن دسته از نظر هينظر»  4«ـ گزينه 21
 است كه ينديفرا ياست. محدودساز يگاتفردسون محدودساز هيمهم نظر مياز مفاه يكيدخالت دارند.  يآدم اتيهر دو در تجرب طيوراثت و مح ،هينظر
مانع و  جاديباعث ا هاهنيگز ني. اكنديرا حذف م يدارشتنينامتناسب با خو يهانهيگز يعني كند؛يخود را كم م ماتيدامنه تصم ط،يآن فرد در مح لهيوسبه

   .شوديم يشغل يفرد به اهداف و آرزوها دنيرس يبرا تيمحدود
با در نظر گرفتن  اشيشغل يهاانتخاب يفرد بر رو ريتأث زانيم ،ياجتماع . خودكننديرا آغاز مي محدودساز شانياجتماع با خود ،خود يشغل ريدر مس افراد

همان  ياجتماع ي. فضاشونديتناسب ندارند، از ذهن دور م ياجتماع يكه با فضا يمشاغل ،ي. در محدودسازدباشيم يطيمح يهاتيامكانات و محدود
  هر فرد وجود دارد. ياست كه در نقشه شناخت يقبول از انواع مشاغلقابل يهانهيگز

  
  قرار  ريتأثو انتظارات آنها را تحت ياحساس خودكارآمد دهند،يكه انجام ميي هاتيفعال تيفيافراد درباره ك يمثبت و منف يبازخوردها»  2«ـ گزينه 22
و با  كنديم دايبه انجام آن كار رغبت پ رد،يگيدر نظر م يتيفعال يبرا يمورد انتظار مثبت جيو نتا كنديم يكه فرد احساس خودكارآمدي. هنگامدهديم

 جيو انتظار نتا كنديم يشتريب يو احساس خودكارآمد ابدييم شيمهارتش افزا ني. بنابراكنديبه اهدافش تلاش م دنيرس يمناسب برا يهاتيانتخاب فعال
  را دارد. يترمثبت

  

 يكل يراهنما كي يشغل يريگميمراحل تصم كند،يمطرح م دمني) كه تcareer life( يحرفه زندگ اي ياحرفه يبراساس مفهوم زندگ»  2«ـ گزينه 23
و احتمال دارد روش عملكرد  كنديبه سبك خاص خودش عمل م شيهايريگميدر تصم يهر فرد دمنيافراد مختلف متفاوت است. به نظر ت ياست كه برا

  .افتدياتفاق م شيمراحل برا نياو مطابقت نداشته باشد، اما مسلماً گذر از ا هينظر شدهرحاو با مراحل مط
  

 تي ـو موفق ،جهت توسعه برنامه جـامع مدرسـه، كـاهش مشـكلات و مسـائل مدرسـه و جامعـه       به يرهبر كردن ايمه يمشاوران مدرسه برا»  1«ـ گزينه 24
 يهـا بـه مهـارت   تـوان يم ـ دشـو يمشاور مدرسه در نظر گرفته م ـ يكه در نقش رهبر ييهاكنند. از جمله مهارت فايرا ا يآموزان لازم است نقش رهبردانش

  اشاره كرد. هاياز هماهنگ يناش يهاو غلبه بر چالش يرسانو خدمات يكاركنان، بهبود بازده يارتقا ،يكار گروه گرانه،ليتسه باطارت ،يخودآگاه
  

نوشته شده است با  ايكردن آنچه گفته  انيب يعني ييكرده است. بازگو ) استفادهparaphrasing( ييبازگو كيمثال از تكن نيمشاور در ا»  2«ـ گزينه 25
 سقطعه كوچك از مكالمه و منعك كيعبارت است از هنر گرفتن  ييتر ساختن آن. در مشاوره، بازگوفهماستفاده از كلمات متفاوت، مخصوصاً به منظور قابل

  او به كار برده است. كه ياز كلمات ريغ يبا استفاده از كلمات ندهيكردن آن به گو
  

 نياز ا يكي. دينما نييانتخاب كند را تع ديكه فرد با يشغل ريمس تواننديوجود دارند كه م يمتعدد رگذاريمنزلت عوامل تأث دگاهيبراساس د»  4«ـ گزينه 26
 نيشده در ااز موارد مهم اشاره يكيهم در انتخاب شغل مؤثر است.  يآموزش طيمح طيو شرا يآموزش نهيشياست. پ نيعوامل، خانواده و سطح درآمد والد

  خانواده و جامعه فرد در انتخاب شغل است. ياقتصاد طينقش شرا هينظر
  

 تيموقع لهياشاره دارد و بدان وس يطيمح يگوهاو ال تيانواع شخص نيتفاوت ب زانيهالند است كه به م هينظر ياصل مياز مفاه يافتگيزيتما»  2«ـ گزينه 27
شباهت  يتينوع شخص كياست كه فقط به  يكس ز،يمتما تيبا نوع شخص يحالت، فرد نيعنوان مثال در بهتر. بهكنديرا مشخص م طيمح ايشخص ي واقع

 اريو در مورد دوم بس ينيبشيپقابل اريد. در مورد اول فرد بسشباهت دار هاتياندازه به همه انواع شخص كيكه به  رديگيقرار م يدارد. در نقطه مقابل، كس
  .است ينيبشيپرقابليغ

  
و پرداختن به  دنيشياند ياست برا يمدل راه نيارائه كرد. ا يمراحل زندگ يرا برا ياحرفه كماننيخود، مدل رنگ يسوپر در اواخر زندگ»  4«ـ گزينه 28

  .رديگيم لدلخواه آنان شك وهيافراد به ش ياست كه الگو برا نيالگو ا ني. نكته مهم اشونديرو مهبا آن روب يكه افراد در مراحل مختلف زندگ يختلفم يهانقش
  

آنها را مشخص  ياثربخش زانيكنند تا م يابيرا ارز شانيهاصورت منظم برنامهبه ستيمشاوران مدرسه با ج،ينتا نيبه بهتر يابيمنظور دستبه»  3«ـ گزينه 29
  .كنندياستفاده م ييگومنظور آنها از برنامه جامع پاسخ ني. بدندينما

و و بهبود مستمر برنامه مشاوره مدرسه خود  يابيآموزان، ارزدانش تيموفق يبررس يبرا ،ييگوپاسخ يآمده از راهبردهادستمشاوران مدارس از اطلاعات به
  .كننديآموزان استفاده مدانش تيبرنامه مشاوره بر بهبود وضع ينشان دادن اثربخش

  
و  ياشخاص، رازدار ايتوافق با مؤسسات  رات،ييتغ ها،نهيهمچون زمان، مكان، طول مدت، هز يدر ارتباط با الزامات عمل ييقرارداد اجرا» 1«ـ گزينه 30

   احترام است.الزام قابل كياست بلكه  يامر اخلاق كيتنها نه يياجرا يهان است. وضوح توافقآ يهامحدوده
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 كنـد.  يرا فراخـوان  يمنف ـ يهـا مراجعـان واكـنش   يدر برخ ـ توانـد ياما م ـ كند،يم يمثبت را فراخوان يهامعمولاً واكنش ياستفاده از شوخ»  2«ـ گزينه 31
گروه حفظ  ياحترام اعضا نيداشته باشد. همچن يمثبت ريتأث توانديوادارشده باشد، م ايو  شدهنيتمر نكهيباشد، نه ا ختهيصورت خودانگبه يشوخ كهيحالدر

  شود. يخوددار شوديكاهش ارزش اعضا م ايكه باعث رنجش  يشود و از لحن
  

» حاكم يهاخطابه ايغالب  يهاگفتمان«ما براساس  يهاتيمقدار از رواكه چه ميآگاه شو دياست كه ابتدا با نيا يدرمانتيرواهدف مهم در »  1«ـ گزينه 32
 درمانگرتيدر حضور روا يعني. ميده رييو سپس تغ ييغالب را شناسا يهامرحله لازم است همه گفتمان نيها و جامعه ما ساخته شده است. در ادر خانواده

بر  ياشدهنييتعشيازپ ينظر ريتفس گونهچيتا ه ميريممتاز قرار بگ تيدر موقع رسديما فرا م يداستان زندگ نيزمان تدو يكه وقت ميآگاه شو ميتوانيم
  .معتاد، تنزل نخواهد داد اي يمنحرف جنس ،يدوقطب ،يزوفرنياسك يمخرب ما را به فرد صيتشخ گونهچينشود و ه ليما تحم يشخص اتيتجرب

  
  كرد: ميرا به چهار مقوله عمده تقس يمشورت يهاتيكاپلان فعال»  1«ـ گزينه 33

  جومدار مشورت ييمشورت اجرا -4، جومحورانهمشورت يمشورت مورد -3، محورانهبرنامه ييمشورت اجرا -2، محورانهمراجع يمشورت مورد -1
  است.  يبهداشت روان يهااجرا و حفظ برنامه ،يزيربرنامه يجو برامؤسسه مشورت ايجو دار، هدف كمك به مشورتجوممشورت ييروش مشورت اجرا در
  .ابدي شيامراجع در مقابله با مشكلات مشابه افز يهاشوند و مهارت ييشناسا يبرنامه بهداشت روان كي ياز اجرا يتا مشكلات ناش كنديروش كمك م نيا

  
اغلب از كلمه  ،پردازنديفكر م كي فيكه به توصيمردم زمان رايدهند ز صيتوانند فرق افكار و احساسات را تشخيكار نممشاوران تازه»  3«ـ گزينه 34

 كنمياحساس م« ديبگواما اگر  كند،ياحساسش را ابراز م ،»كنمياحساس خشم م« ديبگو يمثال ممكن است اگر فرد ي. براكنندياحساس استفاده م
  كرده است. انيرا ب اششهياحساسش را ابراز نكرده بلكه اند »آموزنديم شترياز تجربه ب انمشاور

  
در  يفن انيگراكپارچهيبرداشت كرد.  يضدنظر اي يرنظريصورت غآن را به دياست اما نبا ينظر كرديرو نيتركوچك يفن يكپارچگي»  2«ـ گزينه 35

 ييهاجستجو عمدتاً توسط داده نيفرد و مشكل هستند. ا يدرمان برا نيدرمانگران در انتخاب كردن بهترمشاوران و روان ييتوانا دنيبهبود بخش يجستجو
  بوده است.مؤثر ، اندمشابه داشته يهايژگيكه مشكلات مشابه و و گرانيد يدر گذشته برا يزيچه چ دهنديكه نشان م شونديم تيهدا

  
 ي. آنها براكنندياجتناب م مياز تماس مستق يانحراف اريبس وهيواكنش به ش اي) با كنش deflectorsكژروها ( ،يدرمانگشتالت كرديبراساس رو»  3«ـ گزينه 36

  . بپردازند ضوعتعامل، به اصل مو كيدر  وانندتن نكهيا ايكنند،  ييگويبروند و كلّ هيممكن است موقع صحبت كردن حاش ،جانيسرشار از ه اتياجتناب از جزئ
احساس تماس را نگه داشت.  توانيم يسختكه به يطوراست به يپرتحواس ندياز تماس است. انحراف فرا ميرمستقياجتناب غ يانحراف به معنا اي طفره
  . ننداظهارنظر، تماس را مبهم ك يجاو سؤال كردن به يانتزاع يهاميتعم ،يوخاز ش اديز ةاستفاد قياز طر كوشنديم شونديكه منحرف م يكسان

  .شوديرا شامل م يجانيه ةكنند. انحراف، كاهش تجرب يجانياحساس نقصان ه شوديكه باعث م كننديخود تعامل م طيبا مح ثباتيصورت بآنها به
  

  جمله: من؛ ) وجود داردCT( ي) و درمان شناختREBT( يرفتار -يجانيه -يدرمان عقلان نيب ييهاتفاوت»  2«ـ گزينه 37
REBT از  شتريبCT يدرمان درصدد كمك به افراد آشفته است تا برا نياست. ا يكمتر فلسف يدرمان شناخت نيدارد؛ بنابرا ديدرمان تأك يسازيبر فلسف 

از  ترعيسرو  تريقو تر،يليتحم تر،ميفنون خود را مستق REBTمتخصصان  ني. همچناورنديرو ب يفلسفو  يفكر قيعم راتييبه تغ ش،يخو يبهبود زندگ
  .بندنديبه كار م يدرمانگران شناخت

  
افراد و  يشناخت ستميس نيبر رابطه ب يرفتار -يشناخت هينظر ،يآدلر هيبود. همانند نظر يو شناخت يدارشناختيدرمانگر پد نيآدلر نخست»  4«ـ گزينه 38
 يهامفروضه ييدرصدد شناسا يناسازگار است. درمانگران شناخت يهامفروضه يكار رو كرديدو رو نيا يهااز شباهت يكيو رفتار آنها تأكيد دارد.  جاناتيه

 يباورها هيشب دها،يبا ني. اشونديم يمراجع تلق نانهيبرواقعيغ هستند كه نشانه انتظارات »ييدهايبا«موجود در تفكر مراجع، نظير  فاتيناسازگارانه و تحر
 يتفكر، بلكه بر چگونگ يتنها بر محتوانه ،يشناخت هينظر نيهمچن. كننديآنها اقدام م ييبه شناسا هايهستند كه آدلر دئاليمربوط به خود ا نانهيبرواقعيغ

است، به مفهوم  يدرماندر شناخت يديكل يامورات) كه مفهوم دنيد جمعرقابليبه غ لي(تما ياهعنوان مثال، تفكر دومقولدارد. به ديتأك زيتفكر شخص ن
اشاره دارد كه در اجتماع،  يكه به تفكر ،يكرد: منطق عموم ميبه دو مقوله تقس توانيآدلر تفكر را م هيآدلر شباهت دارد. براساس نظر يمنطق خصوص

 نيتوسط فرد، بهتر يبه منطق عموم يبنديپا زانيكرد كه م ديت كه منحصر به خود شخص است. آدلر تأكاس يكه تفكر ،يمشترك است؛ و منطق خصوص
  اشاره دارد. يبه منطق خصوص كنند،يكه تصور م يزياز آن چ شتريبود كه دانش افراد، ب ياوست. او مدع يسنجش سلامت روان اريمع
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واسطه به نهاي. به نظر او همه اكردي) كار ميخانواده سبب ي(رابطه اعضا يفرهنگ و روابط خون ،ياجتماع ي(نماد) ساختارها كيسمبل يمعنا يرو لاكان

است؛  تهوابس يشناسمعناست كه به زبان نيو به ا دهديساختار م ليتخ ايدر واقع به تصور  كي. قسمت سمبلرنديگيدك شكل مكسب زبان توسط كو
  .يو نوشتار يكردن به صورت شفاه انيب يعنيكردن؛  ليبه زبان تبد يعني

  
است كه با عزت نفس و اعتماد به خود مشخص  )autonomous self(خود خودمختار  تيهو يخود كوهات، نوع آرمان يشناسدر روان»  3«ـ گزينه 40
مطلوب  تياست. از لحاظ رشد، وضع نيوالد يوابسته است و نه صرفاً كپ گرانياز حد به دشينه ب كندمي تياحساس امن تيهو نيكه با ا ي. كسشوديم
  برآورده شود. نيتعامل با والد قياز طر ييگرابه كمال ازشانيو هم ن ،ك و محترم شمرده شدندر ايشدن به منعكس ازياست كه هم ن نيا دكانكو يبرا

  
را  ماريو صرفاً تجربه ب سازنديآشكار م ماريتجربه خودشان را از ب انيتفاوت دارد كه وجودگرا ينظر با مواجهه روانكاو نياز ا يمواجهه وجود»  2«ـ گزينه 41

 يايتواند دنياست كه م ياز تجربه درمانگر وجود يبازخورد صادقانه ناش نيهم رايز مانند؛ينم ديوجه به صفحه سف چيبه ه اني. وجودگراكننديمنعكس نم
  بسته مراجع را بشكافد و سرانجام در آن نفوذ كند.

  
تنش  كنند،يم ياز آنها جانبدار يكيكه از  يريپذبيكردن اشخاص ثالث آس رينفر، مثل زن و شوهر، با درگ دو نيب يختگيآم اي يجوشهم»  3«ـ گزينه 42

كه احساس  نياز طرف يكي. شوديم ينفرگروه سه يريگشكل اي) triangulation( يسازموجب مثلث يختگيآم ني. بنابرادهديرا كاهش م يو آشفتگ
 اريها روابط بسكند. مثلث يسازدوستدار خود مثلث اي ه،يوالد، فرزند، همسا كيبا  تيبه دست آوردن حما يبرا شدكويم كند،يطرد شدن م اي يدلخور

  .دهنديم ليرا تشك يجانيه ستميهر س ياديهستند و در واقع عناصر بن يدونفر يهااز گروه يدارتريپا
  

 يهاكيدارد از مجموعه تكن يآمادگ پردازد،يم يجدل - يمنطق يكه به رفتاردرمان يدرمانگر نياست، بنابرا قيعم اريرست بسبه تفكر ناد شيگرا»  4«ـ گزينه 43
 رد،يگيم دهيرا ناد طقكه اغلب من ن،يآفربا تفكر احمقانه مشكل يو منطق دهيتفكر بال نيقائل شدن ب زيجهت تما انيجوآموزش درمان يو رفتارها برا يعاطف ،يشناخت

) به سطح معقول و refutationsها (و به كمك ابطال خبرنديكه از آنها ب يمراجعان را از اهداف نامناسب يو مواجهه، آگاه ريبا تفس يرفتار درمانگران استفاده كند.
  شوند. ادآوريرا  انيجودرمان عمالباورها و ا نيب اي باورها نيب يذات يتضادها تواننديمد مآكنندگان كارعنوان مناظره. درمانگران بهدهنديم شيافزا يتريمنطق

  
 يفطر ييندهايفرا ياست كه خود دارا نيخود ا يشناسفرض روان كهينهاد استوار است درحال يشناسبر روان عمدتاً كيكلاس يروانكاو»  1«ـ گزينه 44

 گريعبارت داز تعارض است. به يعار يهاحوزه يخود دارا نيآن مجزا و مستقل از نهاد است. همچن ياست و انرژ يحركت يمثل حافظه، ادراك و هماهنگ
  .كندينهاد عمل م يهاخود كه مستقل از سائق يمستقل وجود دارد، نوع خود ينوع

  
 يهاكردن او هستند و هم علت آن. تعارض يرت درك كرد كه هم حاصل نحوه زندگصو نيبه ا توانيافراد را م يغالب بر زندگ يهاتعارض»  3«ـ گزينه 45

به  يجار يشناسسبب نديفرا ني. اآورنديرا به وجود م يدرون يهاهم تعارض نيآفرمشكل يرفتارها كنند؛يم جاديرا ا نيآفررفتار مشكل ،يرواندرون
  معروف است. ياچرخه يروان يهاشيپو

  
بهبود  از،يدر صورت ن نيخاص و همچن ييهادر حوزه شتريب يبه آگاه يابيهدف، شامل دست نياست. ا يآگاه ،يدرمانتنها هدف گشتالت»  4«ـ گزينه 46
 ياز آگاه ينوع ژهيوبه د،نيبه فرا يبه محتوا اشاره دارد؛ در مورد بعد يخودكار است. در مورد اول، آگاه يهاآگاه شدن از عادت يشخص برا ييتوانا
  .شوديم دهينام »ياز آگاه يآگاه«اشاره دارد كه  دنگرانهخو

  
 ـ ،هايدرمانعامل از عوامل مشترك در روان نيتراند مهمنشان داده قاتياز تحق ياريبس»  1«ـ گزينه 47 از  ياريجـو اسـت. بس ـ  درمـانگر و درمـان   نيرابطه ب
  .داننديجو مدرمانگر و درمان نيب يائتلاف قو كي اي يرا به علت وجود اتحاد درمان هايدرمانمثبت روان جهيدرصد از نت 12حداقل  قات،يتحق

  
گرفته است. نوع دوم  دهياو را نادكه  كندي: در نوع اول، مراجع، مشاور را متهم مرديگيبه دو صورت توسط مراجع صورت م يانتقال منف»  4«ـ گزينه 48
و  شوارد اريمشاوره بس نديفرا يدر ابتدا ي(مانند خشم). برخورد و كنار آمدن با انتقال منف كنديبرخورد م ياست كه مراجع با مشاور به صورت منف يزمان
 ميرابطه اثر مستق تيفيك يرو يواقع شود. انتقال منف ديمف تيبرگردد و در نها تيمراجع به واقع -آن كار كرد تا رابطه مشاور يرو ديآور است، اما بارنج

مشاوره و بلافاصله مشخص نشود،  يمراجع)، ممكن است در ابتدا -به رابطه مشاور يزيآن (مثل اضافه كردن چ فيمثبت، مخصوصأ از نوع خف انتقال دارد. 
   ها،نتقالا گريانتقال مثبت، از همه انواع د ميرمستقيغ اي فيجع است. انواع خفمرا - به رابطه مشاور يزيكه در حال اضافه كردن چ رسديبه نظر م رايز

  . رساننديم بيمراجع آسـ  كمتر به رابطه مشاور
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